Со 2марта по 13 марта 2020 года в МАДОУ «Золотой ключик» прошла акция «Весенняя Неделя Добра» под общим девизом «Мы вместе создаем наше будущее!»
         «Что такое - доброта?
          А что такое – доброта?
          И увидеть нельзя,
         И потрогать нельзя…».
Так поется в известной детской песенке.
Цель данной акции: воспитывать в детях желание совершать добрые дела, воспитывать чувство толерантности, дружеские взаимоотношения, заботливое отношение к людям пожилого возраста и людям с ОВЗ.
В течение всей недели педагоги ДОУ принимали активное участие в организации работы по формированию нравственно-патриотических качеств у дошколят, мотивировали детей на совершение добрых поступков и добрых дел.
Каждый день тематической недели носил определенную цель и название:
    «День волшебных Слов и Доброты» проходил под девизом «Дари Добро!»: проводились беседы о Доброте и Дружбе, игры с куклами, «Уроки вежливости»: дети учились вежливо обращаться друг к другу. В процессе игр-ситуаций развивали чувство готовности к взаимопомощи. Дети  средней группы «Звездочки» показали детям  1 младшей группы «Ромашки» сказку «Теремок». С большим удовольствием дети смотрели мультфильмы о добре – «Сказка про доброго носорога», «Как ослик счастье искал», «Зайкина избушка» и др.
      Старшие дошкольники взяли на себя заботу о младших – помогали собираться на прогулку, играли с малышами в совместные игры на прогулке. А малыши совершили несколько добрых дел: помогли птицам на участке, насыпав корм в кормушки. Завершился день акцией «Обними меня»                    
      «День книжки-малышки»:  этот день был посвящен добрым делам для книжек. Дети  группы «Лесная полянка» организовали мастерские по ремонту старых и «больных» книжек в группах у малышей, провели с малышами беседы о том, как правильно обращаться с книгой. В речевом уголке группы «Гномики»  оформили выставки книг о войне.
     «День хороших поступков и Улыбок»: прошел под девизом «Если видишь лицо без улыбки – улыбнись сам!» и  начался, естественно, с улыбок, танцевали под веселую музыку, пели песни «Улыбка», «Дружба», играли в различные веселые игры, рисовали забавных человечков, собирали разрезные картинки смайликов, беседовали, отвечали на смешные вопросы, и самое главное – улыбались друг другу! Дети старшей группы «Гномики» вышли на улицу с.Сосново – Озерское  и провели акцию «Счастливый смайлик» и  дарили всем веселые смайлики – символ Дня Улыбок.
        Неделя выдалась плодотворной – все воспитанники, их родители и педагоги получили заряд энергии и положительные эмоции!
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